

# 上海徐汇这个小镇如何成AI创业“梦工厂”

■中国城市报记者 王 迪

清晨,上海市徐汇区北杨人工智能创新小镇(以下简称北杨小镇)仍在薄雾中静默,而其中一家大模型公司的创始人小林已用手机叫了一辆网约车,匆匆赶往公司。车辆行驶途中,小林趁着忙碌间隙在手机屏幕上轻点一键,便提交了“模速”路演日的报名申请。几乎就在提交完成的瞬间,屏幕亮起提示:“您有一条来自北杨人工智能创新小镇的消息,请查收。”

中午,小林出席了一场行业研讨会,与合作伙伴就AI新兴产业的技术路径与商业前景展开了深度对话。夜幕降临,他又现身一场AI主题沙龙,与同行好友齐聚,围绕人工智能技术前沿突破、落地应用瓶颈与未来产业机遇畅谈至深夜。“所有人都在寻找AI创业的下一片沃土。”小林对中国城市报记者表示,“这几乎是北杨小镇里每日必谈的‘灵魂拷问’。”

中国城市报记者观察到,在北杨小镇,还有不少小林这样忙碌且充满活力的青年企业家,类似的日程和经历已成“保留剧目”。当这片土地汇聚起百万平方米空间与百亿元级基金,其究竟如何为青年创业者创业发展按下“加速键”,并开启“产、学、研、金”融合的新篇章?

## 政策强赋能 筑就AI产业新高地

东至长华路、南接外环线、西临老沪闵路、北达淀浦河,前不久,总建筑面积约百万平方米的北杨小镇,正式宣布揭牌成立。

上海市政府副秘书长、市经济信息化委主任张英在相关推介会上表示,徐汇区是全市人工智能产业的核心承载区、重要引领区。北杨小镇的发布,将进一步放大“模速空间”的溢出效应,形成联动态势,更好地助力上海市打造全国人工智能发展高地。上海市将依托市区重点产业协同联动机制,全力支持小镇建设,打造“高密度、低成本、强互动、快迭代、有温度”的世界级AI创新创业集聚区。

据悉,当前北杨小镇的整体空间规划已形成“一轴、两心、两带、三区”的升级版格局。以上海创智学院为核心,华发路沿线科创载体为“创业

加速轴”,北杨小镇正着力构建一条“产、学、研、金”深度融合的生态主廊道。这条廊道不仅连接了产业、学术、研究与金融四大领域,更为人工智能的创新与发展提供了肥沃的土壤。

而政策的持续赋能,正为这片创新热土注入更强劲的成长动力,尤其是近期“打造全国人工智能高地2.0版实施方案”(以下简称方案)和《徐汇区关于促进智能体产业发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)两大政策的正式发布,成为小镇建设的关键举措。其中,方案提出,到2027年,徐汇区人工智能核心产业规模将达到2000亿元,企业数量将增至2500家,产业人才规模将突破12万人;《若干措施》则紧扣智能体这一重要基础设施,从智能体产品、智能体企业、智能体产业生态3个维度出发,全面助力人工智能产业从“1.0基础布局”向“2.0高质量升级”迈进。

北杨小镇相关负责人向中国城市报记者介绍,这两份政策文件,不仅标定了小镇未来人工智能产业发展的目标,更细化了“六个地”的愿景目标和22项具体任务,为小镇打造具有全球影响力的AI创新创业示范区提供核心引擎。

## 基金强扶持 孕育青年创业新希望

对于青年创业者而言,融资难、抗风险能力弱是其普遍面临的难题。面对青年创业者的创业痛点,徐汇区通过设立规模达20亿元的“上海徐汇人工智能青年创业基金”,为青年企业家提供了强有力的资金支持与全方位的扶持体系。

该创业基金由徐汇资本(徐汇科创投)担任“管理人”,红杉中国作为特邀投资顾问,同步开启红杉中国Young Plan计划。中国城市报记者了解到,该基金聚焦人工智能产业,突出投早投小,深耕种子轮、首轮投资,面向35岁以下青年人才的优秀创业项目,创始人涵盖高校导师、科研人员、学生及连续创业者等各类群体。

值得一提的是,基金还提供“1+X”赋能计划,优质创业企业可参与红杉中国Young Plan计划,享受优先审评、导师推荐与专属创业培训。徐



上海市徐汇区北杨人工智能创新小镇内部街景。

汇资本生态圈内近百家合作投资机构、千亿元级基金集群将集合发力、接续投资,形成覆盖科创企业全生命周期的投资链。

未医智源科技(上海)有限公司创始人孙源瞳表示:“资金是创业者不可或缺的关键要素。徐汇资本与徐汇科创投对青年创业者的鼎力支持,为我们项目的快速启动与高质量发展提供了重要赋能。”得益于创业基金支持下显著降低的试错成本,他已明确申报意向,并计划将企业落户徐汇。

除了资金支持外,徐汇区还在北杨小镇通过构建创业者社区,为青年创业者提供全方位、多层次的扶持。如通过营造“高密度”人才引力场,集聚一批国内外知名孵化器,以“创业工作室”模式全面参与初创企业孵化、设立、运营全过程;打造低成本的创业环境,具体举措有办公场地、人才公寓相关费用最高首年全免,提供最高10万元的创业启动资金等。

被称为“最懂创业者”的服务智能体则聚焦创业者痛点,提供全生命周期的集成服务;“水电一样便利”的算力语料公共平台则提供市区两级最高100万元的算力券、模型券、语料券补贴;“吃住创玩”一体的创业融合氛围以及“陪你一起跑”的专属政务服务团队和“导师团”队伍,为创业者提供了全方位支持,构建“共生共荣”的创业者社区。

## 产教研协同发力 打造创新生态新典范

中国城市报记者注意到,北杨小镇在产学研协同方面的独特优势,也成为吸引青年创业者落户的关键因素。

据了解,香港科技大学在北杨小镇的基地已装修完毕,



上海市徐汇区北杨人工智能创新小镇景观鸟瞰。

将于今年10月正式启用。谈及基地后续的培养模式,香港科技大学上海产教融合中心主任杨旸对中国城市报记者表示,基地主要有3项任务:首先是人才培养,打造“1+1”培养模式,即学生一年在香港读书,一年在上海徐汇及周边高科技企业实习;其次是孵化服务,拿出6000多平方米做孵化器,其中2000平方米用作实验室,港科大教授将全程参与孵化全流程,为校友提供服务;最后是助力创新创业,举办百万元奖金创业大赛,为年轻人在人工智能及相关领域创业提供展示才华、获得支持的机会。

红杉中国作为小镇产业生态的重要合作伙伴,推出了创新加速器,主要面向青年科技人才和早期创业团队,通过深度赋能、技术孵化和资源整合助力创新项目高质量快速成长。其四大核心功能包括:体系化创业课程和资源服务、核心研发人才的一站式招募和团队组建、高校科研成果商业化落地和赋能,以及交叉领域项目的专属孵化环境。此外,这一创新加速器还在租

金、住房以及创业资金等资源方面给予青年创业者大力支持,助力更多优质团队在创业初期顺利成长。

清华大学交叉信息院计算机专业博士生祁泽涵在参观北杨小镇后感慨道:“北杨小镇处处透着新气象。这里既有浓厚的创新氛围,也有舒适便利的生活环境,非常适合创业者扎根发展。”

这样的发展环境,正精准地转化为可量化的未来蓝图。北杨小镇相关负责人介绍,按照规划,计划到2027年,小镇将打造不少于10个人工智能创新项目培育平台,聚集企业不少于600家,引育独角兽企业和龙头企业不少于10家,形成可复制、可推广的AI应用场景50个以上。

这些数字不仅是目标的量化体现,更是北杨小镇创新生态持续进发活力的证明。北杨小镇为青年创业者按下的,是怎样一个令人惊叹的“加速键”?答案正藏在其如今所构建起的创新生态、政策支撑体系与全球视野之中。(图片由上海市徐汇区北杨人工智能创新小镇提供)